

平中要：西方哲学与中国历史——兼论汉语思想载体

选择字号：大 中 小 本文共阅读 1151 次 更新时间：2013-08-17 19:58:24

进入专题：[西方哲学](#) [中国历史](#)

● 平中要

这看似两个并不相关的范畴，就是我思考的切入点。一直以来，在比较西方哲学和中国哲学的异同上，我总感觉这种类比非常牵强。比如说，在两种哲学（如果那些汉语思想者的思考，也可以用西方对于“哲学”的定义进行描述的话——虽然，我认为从这个角度出发，这种定义的挪移就是不可能的）所思考的对象

上，两者就走了截然不同的道路。西方哲学，如果以柏拉图和亚里士多德为代表的形而上学为西方哲学的起点（实际情况更复杂，在苏格拉底之前，哲学和哲学家就已经大放异彩，而且，这其中并不完全是“形而上学”——我的意思是狭义上的“形而上学”；前苏格拉底哲学，后来也成为了“后形而上学时代”一些思想者的思想入口。但是，在这篇文章中，我还是尽量简化，毕竟，我的重点是对汉语思想的审视），那么，西方哲学——在某种意义上与形而上学为同位语——在其开端就确立了其思考的对象，简单地说，西方哲学的根本问题，即：世界的本原是什么？而这之后两千多年时间里，哲学家都是从不同角度对这一问题进行解答；而这一漫长的过程，也就是形而上学哲学从发展到成熟，再到终结的过程。

比较中国哲学（我更愿意称之为汉语思想），就会发现，中国哲学对于：“汉语要思考什么？”这一问题，似乎从来没有达成共识，或者，从经验来看，汉语思想者不认为有什么思想共识的问题存在。【当然，汉语的历史上也有所谓“百家争鸣”的时代，但是，这种争鸣并不对“哲学的根本问题”的争鸣，也不可能在这种争鸣中出现对“哲学的根本问题”的发现和共识。“百家争鸣”是汉语思想的解放，而这种解放却并不自动形成一门学科。如果说，哲学就意味着一门有标准可循的学科，那么，西方有哲学，中国无哲学；但是，中国有汉语思想，这是不能否认的。哲学与思想，两者不能混同，思想包括哲学，或者说哲学是学科化的思想。很显然，汉语思想并没有学科化。】也就是说，在“哲学的根本问题”上，西方有而中国无，甚至说两者不同，似乎都没有准确地表达事实，事实是：两者不具备可比性。我打个比方：运动场里有人在赛跑，运动场外有人在遛弯，我当然能比较出谁的移动速度快，但是，两者有可比性吗？赛跑者的目的是争夺谁跑的快，遛弯者的目的是休闲，两者目的不同，不具备可比性。就像中西哲学，两者的目的不同，没有可比性。或者说，从西方和中国在“思考什么？”的向度上，两者难有可比

作者

相同作者阅读

- 平中要：忠孝概念的制度语境变迁
- 平中要：盒子中的中国——《中国盒子》读后
- 平中要：2013，失准之年
- 平中要：忠孝概念的制度语境变迁
- 平中要：民主的“重要性”
- 平中要：理性与信仰——读《约伯记》
- 平中要：文学与中国
- 平中要：未来的主人翁
- 平中要：人间春秋——《历史的细节2》读后
- 平中要：猫洞与狗洞

相同主题阅读

- 余英时：中国转一个身非常困难
- 高王凌：中国历史的三大误读——人口负担、
- 杨奎松：以论带史的尴尬——汪晖《二十世纪
- 汪晖：二十世纪中国历史视野下的抗美援朝战
- 葛剑雄：中国的历史都为政治服务
- 平中要：西方哲学与中国历史——兼论汉语思
- 屠雨迅：先进反而挨打：中国古代王朝的噩梦
- 杨祖陶：西方哲学研究的新成果——《西方哲
- 方朝晖：如何进入西方“学统”内部？
- 李劫：朝政的谦卑和民众的耐心
- >>更多相关文章

热门专栏

- 秦晖
- 龙应台
- 陈行之
- 于建嵘
- 张千帆
- 陈志武
- 傅国涌
- 野夫
- 丁学良
- 徐贲
- 杜君立
- 高华
- 笑蜀
- 戴建业
- 张鸣
- 郭世佑
- 陈奉孝
- 贺卫方
- 杨恒均
- 李劫
- 郑永年
- 王海光
- 杨祖陶
- 崔卫平
- 刘瑜
- 莫于川
- 郑秉文
- 向继东
- 袁伟时
- 章诒和
- 郭宇宽
- 吴稼祥
- 刘军宁
- 袁刚
- 吴思
- 周濂
- 刘小枫
- 邓晓芒
- 鄢烈山
- 资中筠
- 信力建
- 杨奎松
- 曹林
- 萧瀚

性。

但是，我私人一直有些耿耿于怀，那就是，如果说汉语思想也是思想（当然是，而且，我为此自豪），而西方哲学是一种学科化的思想，那么，两者就真的没有可比性了？还是上面那个运动场的例子，虽然赛跑者和遛弯者目的不同，但是，他们都在移动却是事实，不能因目的不同而抹煞。那么，中西哲学，或者说西方哲学和汉语思想，一定存在一种可以进行比较的视角。于是，就有了这个题目。

我来解题。

我认为，既然中西哲学在“思考什么？”的问题上难以比较，那么，中西哲学在“以什么载体思考？”的问题上，给了我启发。西方哲学的发展，很早就建立起相关的思想载体，形而上学也可以视作一种方法，同时，逻辑学也为西方哲学助力甚多。可以说，西方哲学之所以是一门学科，也因为，西方哲学用一套共识的思想载体（逻辑、理性、辩证等等）来进行思考。

【在这个意义上，西方那些“非形而上学”（也包括反形而上学）的思想者，就必须用另一种思想载体来进行思考。比如尼采。稍稍旁逸斜出一点：有人认为中西哲学问题，是一个“话语”问题。认为差别在于“话语”。西方哲学有一套自身的话语体系，而中国哲学有自己的体系。我认为“话语”的视角，自然有着进入思考的路径，但是，中西，以及西方哲学内部的差异，用“话语”来解释，似乎没有脱离内嵌在西方哲学中的视角，也就是说，即使“话语”，也不能脱离西方哲学单独作为解释的视角，它依然需要西方哲学的支撑。而我想从“思想的载体”视角出发，保留中西哲学的整全性，而从独立的视角观察两者。那么，话说到这里，需要提及现代西方哲学的“载体”问题。这的确是一个问题。如果说“后形而上学时代”，也是一个对西方哲学传统中的“思想载体”的更新——这也并非是“后形而上学时代”的思想者的原意，而这种客观的更新，实际内涵于“后形而上学时代”的思想框架中；那么，对西方哲学传统，即形而上学传统中，所凭借的“思想载体”是什么？我认为简单说，就是逻辑学。而“后形而上学时代”则是抛弃了逻辑学的“载体”（不是不要逻辑！），寻觅其他的“载体”。以福柯为例，前期用“谱系学”，后期转向“知识考古学”，这种对思想“载体”的探索，有别于西方哲学传统的逻辑学“载体”。】

那么，汉语思想的载体是什么呢？

我想简单说说汉语思想载体的流变。

汉语思想载体的源头

将春秋战国这一时期，汉语思想的集中爆发视作汉语思想的源头，就从这里开始对汉语思想载体的观察。

一、儒家

我先说结论，我认为，儒家的思想载体是历史的，也就是这篇小文的题目所谓的“中国历

- 郎咸平
- 邓正来
- 陈嘉映
- 葛剑雄
- 秋风
- 郑也夫
- 潘维
- 赵汀阳
- 沙叶新
- 王友琴
- 陈子明
- 狄马
- 李炜光
- 曹文轩
- 梁治平
- 李强（北

史”。如果说，在汉代儒家儒学奠定了独尊的政治与学术地位，而使得接下来的两千多年，汉语思想的主流载体都是“历史的”，而在汉之前，这种以历史为载体的思想，只是儒家自身的思想特点。

【问题就是，这种曾经专属于儒家的思想载体，在汉之后的时代中，成为汉语思想的主流载体，这个过程，究竟是思想的，还是政治的？我个人认为：还是政治的因素居于主要位置。从历史的演进来看，儒家的独尊地位，有着权力的鼎力襄助，而并非在思想的向度上，儒家思想比其他思想流派更接近真理。】

由孔子重新整理并光大的五经：《诗》、《书》、《礼》、《易》、《春秋》。简单归类这五经，《诗》属于文学和修辞的范畴；《易》属于占卜技术；《礼》属于行为规范或者说制度范畴；而《书》、《春秋》可以划在历史的范畴里。而在这四个范畴中，历史，对于儒家思想的影响最深，也奠定了儒家思想载体的基础。孔子个人对于《春秋》的编辑用力最多，他甚至将“知与不知己”与这部作品联系起来，他对《春秋》的钟情，是其他四经所不能比拟的。而要仔细观察一下《春秋》这部作品，为什么它是如此重要呢？我认为，孔子对于《春秋》的编辑，使得《春秋》已经不单纯是一部史书。否则，所谓“春秋大义”就无从说起。换句话说，我所谓的儒家思想的载体是历史，那么这个历史究竟是什么呢？我认为，所谓的“历史”，就是一种价值判断，更进一步说，就是一种区分善恶的判断（所谓的“善恶判断”不是在道德伦理的意义上）。

【这里需要着重提出——这里只能从简地提及——的是：孔子本人对于《春秋》使用的一种价值判断，或者说善恶判断，本身是属于个人化的（虽然，孔子的价值体系也有着从之前儒家继承而来的部分），或者说，可以视作一种学术创新。但是，从汉代开始，孔子以及之后孔学的这种价值判断，就不仅仅是一种学术问题，这里不拟涉及孔学的内容，比如说对于权力和体制的理论支持；而是，儒家这种以价值判断，或者说善恶判断，为载体的思想，是如何从一种个人化的、学术化的方式，变成一种汉语思想的主流载体。上文谈到了权力对于这一转变的支持，而这里我想提出在权力之外，对于儒家思想而言，依然有着一种内在的逻辑路径，而这将是一个复杂的问题，我就不在这篇文字中论述了。关键在于，儒家的这种善恶判断，如果仅仅局限在个人化、学术化的层面上，顶多也是一家之言（况且，这种善恶标准并非一种源自自然法的普世道德标准，而是一种思想流派中的观点和角度，其初衷无涉以普世道德为标准的善恶）；但是，当儒家思想载体成为主流的思想载体后，这种善恶判断的标准由谁来确定，就成为了一个矛盾尖锐的问题。对于孔子而言，他自己就是善恶标准的厘定者，我认为孔子所求之“道”，就是这种标准的表达。也就是说，汉之前的儒家，不存在这种谁来确定善恶标准的问题。而在汉之后，权力与学术，究竟谁来决定善恶标准，就成为了一个非常重要的问题。事实是，权力掌握了善恶标准的决定权。当然，一些执着的儒者也在奉行着“从道不从君”的理念，但是，对于全局而言，这种坚持的实际效果不大。也就是说，我所说的，汉语思想的载体问题，即儒家思想的载体问题，内涵着这样一个问题：善恶判断是儒家思想的一贯载体，但是，对于善恶判断的标准问题，却在儒家前后期（以汉代对儒家独尊地位的确立为标志）中存在一个权力转移的问题。也就是说，儒家前期的善恶标准由思想者掌控，而后期则由权力接管。】

儒家的这种以善恶判断为载体的思想特点，贯穿于儒家思想的内容中，不仅是在制度、伦理、学术这些范畴上，甚至在对于个人的品德修养上，都在追求一种“善”。这可以视作一种思想载体对思想者的影响。而重要的是，儒家以历史的，即善恶判断的方式去思想，从孔子开始，

就在儒家流派中形成一种传统。也就是说，儒家以善恶判断为载体，或者说以善恶判断作为进入思考的方式，就成为了当时儒家，以及日后汉语思想的主流载体。

二、法家

在百家争鸣的时代，儒法之间的矛盾虽然不及儒家与杨、墨二家（我在下文简略述及两家），但是，法家的思想载体的确与儒家存在不同。我认为，法家的思想载体，更接近着一种物理学的方式。按照法家自己的说法称为“法、术、势”。而在我看来，法家以一种物理力学的方式思考，法家把政治的博弈，视作各种力量之间的作用与反作用的博弈。

如果仅仅将儒法两家不同的思想载体视作两者的本质不同，似乎还不尽然。我认为，儒家思想的载体，即善恶判断，就是儒家思想的最高标准（在这个标准上，曾经是儒者自己居于善恶判断的最高处，后来则是权力）；而法家的物理力学载体，却还有一个高于这一载体的事物存焉，那就是这一载体与其说为思想服务（即作为承载思想运行的工具意义上），不如说，是为了权力。我认为这也许才是儒法在思想载体上的最大不同。换句话说，前期儒家如果还有学术上的纯粹性，那么，法家则是功利主义的，称之为“马基雅维利主义”可以。吊诡的是，马基雅维利比起中国的法家不仅在时间和程度上都逊色得多。

三、杨、墨

杨朱无书，但是，从当时其他流派的记载中可以想象，杨朱是当时一个很有影响力和号召力的流派。可惜，就是因为没有文字，我无从指认杨朱思想的载体。也就是说，杨朱的“贵我”思想，是杨朱流派思想的内容，而非载体，若要判断一种思想流派的载体，还需要文字的支持。

墨家。

有人说墨家最有可能成为一种汉语的宗教，我同意这种说法。现在，我想从思想载体的角度来观察一下墨家。我认为，墨家与其说是思想，不如说是其观念要比思想更为显著；而如果说墨家的观念高于思想，不如说，墨家的行动力又高于其观念，或者说，墨家是一个注重实践的流派，其“兼爱”、“非攻”的观念，是墨家在行动中要实现的目标，或者说，是指引其行动的宗旨。从这个角度看，墨家，与其说更接近宗教，不如说，墨家在自组织能力上的实践，使其有别于同时的思想流派，这也使得墨家在实践向度上的努力，要超过其在思想领域的建树。而对于我在这篇小文中所提出的“思想载体”来说，我没有从墨家的文字中找到一种可以总结出来的思想载体。我想，这与墨家注重实践而无意于建构一种思想体系有关。

四、老、庄

我把老庄思想留在最后说，是因为老庄思想——以《道德经》和《庄子》两部作品为代表——不仅是一种整全性的思想体系（就像儒家思想一样），而且老庄思想（这样说是为了将两者与道家分开）的思想载体，与儒家思想载体不同，而且，在儒家后期，当善恶判断成为主流的思想载体后，老庄思想的思想载体，可以说再无继承，成为中断在汉语深处的思想。

先说老子。

《道德经》曾经被认为有辩证思想。我觉得这种说法要细分，辩证法，究竟是思想还是思想载体？我认为在西方哲学中，辩证法是思想载体，而不是思想。那么，说《道德经》有辩证思想，是指其采用了辩证法的思想载体，还是说其有着辩证法的思想内容？如果我把问题简化一下，即：老子思想的载体是辩证法吗？我的答案是否定的。《道德经》中的确有一些与辩证法相似的文字，但是，我不认为老子用辩证法作为其思想的载体。我个人认为，老子的思想载体是一种“神秘主义”（我姑且这么命名吧），我认为老子徘徊在“汉语的极限”（关于“汉语的极限”请见拙文《汉语的极限》）边缘，他在努力表达那连他自己都认为无法准确表达出来的事物，而在我看来，那就是汉语的极限。（[点击此处阅读下一页](#)）

进入专题：[西方哲学](#) [中国历史](#)

1 2 3

本文责编：lizhenyu

发信站：爱思想 (<http://www.aisixiang.com>)，栏目：天益学术 > 哲学 > 哲学总论

本文链接：<http://www.aisixiang.com/data/66795.html>

文章来源：爱思想首发，转载请注明出处 (<http://www.aisixiang.com>)。

分享到QQ空间新浪微博人人网腾讯微博网易微博0

9

推荐

寄送给好友：

立即发送

在方框中输入电子邮件地址，多个邮件之间用半角逗号（,）分隔。

爱思想 (aisixiang.com) 网站为公益纯学术网站，旨在推动学术繁荣、塑造社会精神。

非经特别声明，本网不拥有文章版权。

凡本网首发及经作者授权但非首发的所有作品，版权归作者本人所有。网络转载请注明作者、出处并保持完整，纸媒转载请经本网或作者本人书面授权。

凡本网注明“来源：XXX（非爱思想网）”的作品，均转载自其它媒体，转载目的在于分享信息、助推思想传播，

学友讨论

白 2013-08-18 08:51:48

平先生认为，“形而上学也可以视作一种方法，同时，逻辑学也为西方哲学助力甚多。”这一点很精辟。

至于老子的思想载体是一种“神秘主义”不能苟同。正确地说：老子的思想载体是“道”，乃是形而上学之“本体”。遗憾的是：中国哲学的最大断层就是没有把老子到周敦颐的古代形而上学继承下来。造成了对“道”、“太极”不解的原因，对于这一点：当今中国哲学工作者应该补课了！白显云

白 2013-08-18 08:41:27

平先生认为，“形而上学也可以视作一种方法，同时，逻辑学也为西方哲学助力甚多。”这一点很精辟。

至于老子的思想载体是一种“神秘主义”不能苟同。正确地说：老子的思想载体是“道”，乃是形而上学之“本体”。遗憾的是：中国哲学的最大断层就是没有把老子到周敦颐的古代形而上学继承下来。造成了对“道”、“太极”不解的原因，对于这一点：当今中国哲学工作者应该补课了！